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netto ; e si t rova quindi la provincia di Roma 
oggi in condizioni tal i , che quando sui ter-
reni imperversa, come spessissimo accade, la 
grandine; quando abbiamo la mosca olearia, 
e tu t t i gl i a l t r i flagelli che gravano sulla 
agricoltura, il ministro delle finanze ci ri-
sponde : Se voi foste regolat i dal la legge del 
Mezzogiorno qualche piccolo soccorso potrei 
darvelo, ma nel vostro catasto è già stato te-
nuto conto di tu t to questo. E invano si ten ta 
rispondere che da quando il catasto è stato 
fatto, i prezzi delle derra te agricole sono di-
minuit i del doppio, e del quadruplo sono au-
mentate le imposte. 

Io non voglio maggiormente tediarvi , ono-
revoli colleghi, con l 'esporvi questo quadro 
non lieto della provincia di Roma; sempli-
cemente r ichiamo l 'a t tenzione degli onorevoli 
ministr i in terpel la t i sopra questo argomento. 
Quintino Sella, il quale era così severo custode 
del l ' in tegr i tà del bilancio, pure quando si 
parlò di Roma, fu primo a sostenere che il 
decoro e l 'onore d ' I t a l i a r ichiedevano che il 
Governo facesse per essa speciali sacrifizi. 
Ebbene, io credo che la ci t tà di Roma non 

' possa in questo argomento essere separata 
dalla Provincia che la circonda, la quale ha 
pure qualche t i tolo di gloria verso l ' I t a l i a , e 
che non chiede altro se non che sia dato ad 
essa il modo di svi luppare i suoi traffici e le 
sue potenzialità,, e di t ra r re dal l ibero lavoro 
quella nuova fonte di prosper i tà e di gloria 
che i tempi moderni le additano, e alla quale 
le sue nobili t radiz ioni le dànno dir i t to di 
poter aspirare. (Approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro dell ' interno. 

Giolitti, ministro dell'interno. L ' in terpel lanza 
dell 'onorevole Giacinto Frascara è r ivol ta a 
tre ministr i , i l pr imo indicato è il minis t ro 
dell ' interno, ma realmente, l 'onorevole inter-
pellante ne converrà, in questa questione io 
c'entro un po', come Pi la to nel Credo, perchè 
cioè vi si par la di spese di pubblica sicurezza 
e di spese di accasermaggio dei Carabinier i 
Reali. Ora la spesa la faccio io realmente, ma 
quanto alla questione del vedere qual par te 
di tale spesa debba essere r imborsata dalla 
Provincia è cosa che spet ta al mio collega 
il ministro del tesoro. E quindi ,egli su que-
sto punto potrà dare una r isposta più esau-
riente di quella che io possa dare. 

Soltanto posso dire all 'onorevole interpel-
lante, r iguardo alla questione speciale della 

òli 

pubbl ica sicurezza, che se presentemente vige 
per Roma un ordinamento speciale, separato ; 
però ho presentato al l 'a l t ro ramo del Par la-
mento un disegno di legge che r imet te le 
cose nello stato di pr ima, r i facendo un corpo 
unico per la pubbl ica sicurezza di tu t to il 
Regno, e quindi questa dispari tà , formale se 
non altro, che ora esiste, andrà a cessare. 

Del resto sono d'accordo con l 'onorevole 
in terpel lante , inquantochè crederei di fare 
un catt ivo servizio tanto alla ci t tà quanto 
alla Provincia se diminuissi le spese per la 
pubbl ica sicurezza, perchè anzi sento conti-
nuamente domandare tan to nel la c i t tà quanto 
nel resto della Provincia un aumento di cara-
binier i e di guardie . 

Io ho la tu te la della pubbl ica sicurezza, 
e concordo con Lei che sarebbe impossibile 
portare r imedio al fat to che lamenta , dimi-
nuendo la spesa. 

Aguglia. Diminuzione, ma di denaro! 
Giolitti-, ministro dell'interno. Quanto a l l 'a l t ro 

punto r isponderà il mio collega del tesoro, 
perchè non è cosa di mia competenza. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro del tesoro. 

B a c c e l l i G u i d o . Ci sono dei ministr i , ma non 
c'è un Ministero. {Commenti). 

Giolitti , ministro dell'interno. Domando facoltà 
di par lare . 

Baccelli Guido. L a d o m a n d o a n c h ' i o . 
Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-

vole minis t ro del l ' interno. 
Giolitti , ministro dell' interno. Sono lieto di 

darle occasione, onorevole Baccelli , di doman-
dare la parola per fat to personale, perchè la 
parola dell 'onorevole Baccell i è sempre sent i ta 
col maggiore compiacimento in specie quando 
si t r a t t a di quist ioni che interessano Roma. 

Consentirà con me, però, l 'onorevole Bac-
celli, che un minis t ro non può incaricarsi di 
r ispondere per la par te che concerne un al t ro 
collega, i l mio collega del tesoro r isponderà 
per la par te che lo r iguarda, tu t to il Ministero 
è responsabile delle leggi che si propongono 
e degli impegni di r i forme che si assumono; 
ma ho creduto mio dovere di non entrare nel 
merito di ciò che r iguarda il bi lancio del-
ì'eDtrata non amminis t ra to da me, ma dal mio 
collega per il tesoro. {Commenti). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole minis t ro del tesoro. 

Di B r o g l i o , ministro del tesoro. Io prestai molta 
at tenzione allo svolgimento del l ' in terpel lanza 


